

诗与远方的美好触手可及

——在中国旅游日之际看柳州何以持续“出圈”

5月19日是中国旅游日，今年的主题是“美好中国，幸福旅程”。回望柳州旅游市场的发展，每一步都在用心编织，用柳州螺蛳粉续写“柳州故事”、用深厚底蕴阐释“柳州风情”。在第13个中国旅游日，柳州这座“宝藏城市”不负众望，让诗与远方的美好触手可及。

旅游热潮： 小小米粉 珍馐美饕

柳州螺蛳粉的热度持续加码，连淄博市政府考察团都慕名而来。他们对柳州螺蛳粉产业发展取得的成绩表示赞赏，对年轻人追捧柳州螺蛳粉感到惊奇。

很多人不知道的是，这些年轻人为了柳州螺蛳粉有多拼。

不少游客打“飞的”来柳州，只为一碗粉。

5月15日晚，在柳州窑埠古镇，“一碗粉”+“一辆车”碰撞出了新火花。柳州螺蛳粉售卖车惊喜亮相，为游客免费提供柳州螺蛳粉，吸引了众人围观。“吸溜”一口，酸爽的柳州螺蛳粉下了肚。不少游客还不过瘾，纷纷购买袋装柳州螺蛳粉作为伴手礼。

更有游客打“飞的”来柳州，只为亲身感受这份“柳州惊奇”。

青蔬菜市、龙潭公园、白莲洞洞穴科学博物馆、水上公交、马鞍山……来自湖南的大学生小黄14小时“打卡”了柳州15个网红点。

这碗小小的柳州螺蛳粉，带动的是柳州旅游大经济。据统计，刚过去不久的“五一”假期期间，总人口400多万的柳州，迎来游客390.14万人

次，实现旅游消费35.93亿元。

文化惠民： 雅俗共赏 至善至美

要问柳州何以持续“出圈”，自有它的先天优势——

作为国家历史文化名城底蕴深厚，作为工业城市工业文明璀璨夺目，作为宜居城市山清水秀风光秀丽。

要问柳州何以持续“出圈”，文旅惠民程度之深令人折服——

游客与市民共享一份“文旅免费清单”：全市公园、公共图书馆、美术馆、博物馆、文化馆全都免费开放，由政府投资和管理的公厕均向社会免费开放，体育场馆收费一再降价。

5月18日，2023年柳州文博旅游艺术月启动，柳州“宠粉行动”再升级，旅游企业推

出更优惠的线路、景区门票套餐以及打折促销政策，让游客惠游柳州。同时，游客还可以到各文化场所品鉴大型交响音乐会、重温彩调剧《刘三姐》经典片段、参加艺术培训、体验非遗技艺等。

要问柳州何以持续“出圈”，来自海口的游客王海蓉或许可以回答：“空气好，温情足，好吃又好玩，下次再来！”

文旅融合： 内外兼修 美美与共

当旅游成为人们生活中不可或缺的一部分，游客的需求不再停留于饱览眼福。洞察秀丽河山背后蕴含的城市文化，逐步变成游客的一种生活方式和生活态度。

柳州也深刻地意识到，深化文旅融合势在必行！

从住住“外在美”出发，百里柳江的旖旎、大龙潭景区的娟秀、紫荆花海的烂漫，我市各部门齐心协力守护柳州四季赏不尽的纯天然美景，致力于给游客呈现难以忘怀的“柳州蓝”“柳江绿”“柳州螺蛳粉红”和迷人夜色。

从挖掘“内在美”着眼，积极推进柳宗元纪念馆建设，依托文博单位、非遗工坊等创建一批研学实践基地，追溯一碗粉背后的“螺文化”，推出柳州元素城市伴手礼等，持续激发旅游活力、彰显文化内涵，让旅游服务更有品质。

内在美是外在美的基础，外在美是内在美的表现。我市在完善基础设施的同时，不断提升城市文化软实力，诚心诚意同市民和游客一起建设一座“有得拍、有得玩、有得品”的魅力之城。

全媒体记者 韦苏玲 韦斯敏

柳江区三都廉政文化“清风主题园”升级后重新开放

弘扬廉政清风正气



观学员理想信念教育馆。(林啸 摄)

5月18日，一家单位的党员干部到地处柳江区三都镇边山屯的三都廉政文化“清风主题园”开展主题党日活动，通过观摩党员理想信念教育馆、听边山廉事、看乡村廉画、参加主题教育学习等形式，接受廉洁文化熏陶，强化廉洁自律意识。

三都廉政文化“清风主题园”经过升级改造后，于近日重新开

放。该园包含边山廉事、乡村廉画、清风廉景、故园乡愁、信仰铸魂等多个功能区。

近年来，柳江区纪委监委通过不断深挖，与廉政文化阵地建设有机结合，构建了一校二园三基地”的廉政教育阵地群，传播廉政文化，弘扬清风正气，深入推进全面从严治党。(朱柳融)

杨梅红了 日子火了

时下正值杨梅成熟季节，昨天，记者走进柳城县东泉镇大樟村杨家屯，看到果农杨琼珍在家门口忙个不停。这段时间，她的手机每天都“滴滴滴”地响个不停，电话那头是社区团购商家和游客，都是冲着她家果园里的杨梅而来。“现在做生意很方便，果农不用走出去，顾客自己找上门。”杨琼珍说。

杨家屯目前杨梅种植面积约50亩，其中30多亩是杨琼珍种的。她是村里第一个种杨梅的人。“杨梅从第七年开始结果，第十年达到丰果期，在此之前需要投入大量的人力、物力和时间，很多人就是因为这个原因不愿意种。”杨琼珍道出了种植杨梅的不易。话锋一转，她又补充说：“品质好的杨梅，一斤能卖到近20元。”

如今，在她的杨梅林里种植有东魁、白梅、红梅、乌梅等品种。自5月12日开始，每天都有六七十名游客进园采摘杨梅。通过游客在网络平台分享采摘杨梅的乐趣，吸引了一些团购商家打来电话，提出想与杨琼珍合作。

“从果园直采直售，品质看得见、有保障，省去很多中间环节，水果能卖得好价钱，果农收入增加。”我市一家社区团购的“团长”林女士说。

看着枝头的杨梅红了，杨琼珍的日子也渐渐火了。今年她和团购商家达成新的合作意向，以打包销售的方式把果园里的其他水果卖出去。“去年光卖杨梅，就有10多万元的收入。今年我们和商家签订‘年单’，现在商家收购杨梅，6月收购荔枝，7月收购鹰嘴桃。我在家门口就能赚到钱了。”杨琼珍笑着说。

全媒体记者 李斌 报道摄影



杨琼珍正在采摘杨梅。

“肾”谋远虑呵护患者“生命线”

——“工匠90周年学科建设”系列报道之一：肾内科的成长史

编者按：

2023年，柳州市工人医院迎来了建院90周年的重要里程碑。90年栉风沐雨，90年初心不改。90年来，市工人医院始终坚持以人民健康为中心，打造出一个个桂中领先、业界先进的重点专科。即日起，本报推出“工匠90周年学科建设”系列报道，聚焦市工人医院重点专科的建设历程。



学科带头人谭鹤长博士带领团队进行疑难病例查房及讨论(图片由市工人医院提供)

血管通路是血液透析患者的“生命线”。近日，进行血液透析近9年的市民覃女士患上了自体内瘘术后动脉瘤，“生命线”存在破裂大出血的风险。幸运的是，她来到广西肾脏病临床重点专科、柳州市重点专科——市工人医院肾内科进行手术治疗。科室为覃女士进行了左前臂动脉瘤切除术+动静脉内瘘近端重建术，拆除了她内瘘血管中的“定时炸弹”。

其实早在2007年，市工人医院肾内科便开展了第一例动静脉内瘘手术。如今，市工人医院肾内科多项手术量居本地区前列，维护了近万例透析患者的“生命线”。如此给力的

重点专科是如何建成的？笔者带您了解它的成长史。

开展肾内科治疗36年

“早在1987年，医院就开展了腹膜透析等肾内科专科治疗。”市工人医院肾内科学科带头人谭鹤长博士介绍，医院在我市较早开展肾内科专科诊疗，有着36年的专业积淀。

2007年1月，市工人医院肾内科独立成科。“当时科室只有1个病区、40张住院床位、18台血透机和36名医护人员。”谭鹤长回忆，肾内科成立之初人员少、诊疗水平有限。不少患者受限于当时的诊疗水

平，成为“疑难病例”。这让科室上下都感觉到了学科发展的紧迫性。

随后5年，在前任科主任黄向阳的带领下，肾内科成功把发展的压力转化成了前进的动力——进行学科发展规划布局并开展肾内科诊疗新技术，让“疑难病例”不再疑难。

培养人才凝聚发展动力

5年间，科室把人才建设摆在首位，培养了市首批肾内科博士和硕士研究生，并在市率先开展肾内科亚专科建设。

着力培养提升了人才结构，市工人医院肾内科血液净

化、血管通路、肾活检病理等多项技术排在全区前列，腹膜透析随访患者量居桂中首位。

2013年，科室获评区内首批自治区临床重点建设专科，并成为我市血液净化治疗质量控制中心挂靠单位。站在起点上，科室开启了下一个4年的新征程——开展血管造影、血管通路介入诊疗技术、新增病区、扩大血透室规模。

同2013年相比，肾内科2017年血液净化治疗达3.8万多例次，治疗量增长35%，肾活检病理量增长超过80%，自体内瘘手术台次增长100%。科室还积极创新，在个体化组合式血液净化治疗、疑难复杂血管内瘘处理及肾脏罕见病诊疗方面进入了发展快车道。

诊疗技术的发展让一个个因病痛绝望的患者、被疾病拖累的家庭看到了希望的曙光，也让市工人医院肾内科在2017年成为我市首家通过自治区临床重点专科评审的肾脏病专科。

发挥辐射作用造福更多患者

患者的认可是荣誉，更是责任。为了让先进的肾病诊疗技术惠及更多患者，肾内科主动扛起了带动该院及我市肾脏病诊疗发展的重任。

肾内科主任孟晓燕介绍，肾内科2004年起对重症患者开展床旁连续性肾脏替代治疗(CRRT)。随着多学科协作的不断开展，肾内科总结多年血液净化诊疗经验，为重症医学科、急诊科、儿科、风湿免疫科等科室提供技术支撑。2022年，全院CRRT治疗量达3000多例次。

此外，科室还是广西医科大学肾脏病专业硕士研究生培养基地和中华医学会肾脏病分会华佗工程—腹膜透析置管手术规范化项目实践培训基地、国家药物临床试验肾病专业基地。近年来，科室培训下级医疗机构的专业医务人员不下百人，让380多名肾脏病患者获得新型药物和新技术的治疗，缓解他们的病痛。

如今，市工人医院肾内科有两个肾脏病区共106张床位、104名医护人员，可常规开展疑难罕见肾脏病的基因检测、基于肾活检病理的质谱分析及免疫电泳、选择性肾动脉造影及支架置入术、动静脉内瘘成形术、复杂性内瘘重建术、动静脉内瘘造影及球囊扩张术等肾内科专业技术。

孟晓燕表示，下一步，肾内科将以国家级临床重点专科的标准努力，不断提升诊疗水平，造福更多患者。(宋美玲)

2023(夏)柳州万人交友盛会将于6月3日举行

欢迎单身人士踊跃报名

抓住机会，踊跃报名。■报名方式：1.线下报名：潭中东路72号柳州日报社1楼。报名时间：工作日9:00-12:00、15:00-18:00。报名咨询电话：0772-2821100。2.线上报名：关注“柳报维权哥”微信公众号(liubaoweiquan)，发送“姓名+性别+年龄+身高+手机号码+身份证号+学历+所在单位+择偶标准”至后台进行报名。

注意：报名者请出示本人身份证原件或复印件进行登记报名。报名费用为20元/人，用于制作1份交友信息(现场粘贴在“寻缘墙”)，并提前刊登在《柳州晚报》“交友信息荟萃”上。

交友活动设置了时尚、精彩的互动游戏和体验节目，有“为你心动”“8分钟约会”等互动环节。欢迎单身人士